

بوعلی شینا کی تعلیم

ایک فطین ذہن کی تربیتی داستان

آج دنیا ایک عالمگیر دوڑ میں شریک ہے۔ ایسی دوڑ جس کے رگ دریشے ایک سرطان کی طرح قوموں کے اعصاب پر چھا گئے ہیں۔ ان میں سیاسی دوڑ کا میدان سب سے زیادہ گھاگھی کا نظارہ پیش کرتا ہے۔ اس خطرناک اولپک کے تحت ایٹی اسلو کی دوڑ، غلطی دوڑ، میکاکی ذہنی شینوں کی دوڑ، سہمی دوڑیں شامل ہیں۔ آج ہر ملک کے حکومتی نظام میں وڈیروں، میٹروں کے مقابلہ میں سائنس دان اور تخنیک ماہرین کی اہمیت بڑھ رہی ہے۔ قومیں تباہ کار ارباب ایجاد کے لیے چند عمل ہی نہیں بلکہ پوری پوری بستیاں کھڑی کر رہی ہیں اور غیر ملکوں کے سائنس دانوں کو دامنے دے سننے ہر طرح سے اپنا ملکی بنانے کی کوشش میں لگی ہیں اور اگر بڑائی بڑا کا داؤ نہیں چلتا تو بزدلی کا نسخہ استعمال کرنے سے بھی نہیں چکتیں۔ دوسری جنگ عظیم کے بعد سے سائنسدانوں کا اعزازیں الاقوامی سیاست کی ایک زندہ حقیقت بن چکا ہے۔ بڑی طاقتوں کی یہ دوڑ اصل میں ذہنی اور اعزازی قوتوں کی دوڑ ہے اور جراس بھاگم دوڑ میں حریت کو شکست دے دیگا، میدان اسی کے ہاتھ رہے گا۔

فطین طلبا کی خصوصی تعلیم :

آج امریکہ دنیا بھر میں ذہنی فطانت کا سب سے بڑا خریدار ہے اور اس جنس کے لیے زیادہ سے زیادہ قیمت لگانے کو تیار ہے۔ اسی لیے انگلستان اور دوسرے یورپی ملکوں کے ماہرین ایک مستقل اور مسلسل رد کی صورت میں امریکہ کا رخ کر رہے ہیں اور ان ترقی یافتہ ملکوں میں بھی ایک زبردست ذہنی خلا یا بھران کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے۔

اس عالمگیر دوڑ کے لیے امریکہ اور دوسرے ملک اپنی نسل کو بھی تیار کر رہے ہیں۔ امریکہ میں آج فطین (Gifted) طلبا کے لیے خصوصی تعلیم پر پوری توجہ مبذول کی جا رہی ہے اور تازہ تعلیم کا پورا ڈھانچہ اس مقصد کی برآری کے لیے تبدیل کیا جا رہا ہے۔ اس کام پر لاکھوں ڈالر خرچ کیے جا رہے ہیں کہ فطین اور ذہین طلبہ کے لیے ایک مخصوص تعلیمی طریق مرتب کیا جاسکے۔ چھوٹی قومیں اس دوڑ میں شریک ہونے کی ہمت تو کیا کر سکتی ہیں

البتہ اس کے لیے ایک تماشائی کی حیثیت ضرور رکھتی ہیں لیکن اگر انھیں بھی اس بے پناہ مقابلہ و مجاہدہ کی دنیا میں زندہ رہنا ہے تو ضروری ہوگا کہ وہ بھی اپنے ذہن اور فطرت طلبہ کی طرف خصوصی توجہ دیں کیونکہ اگرچہ وہ بڑی طاقتوں کے مقابلے میں سیاسی ونگل میں اترنے کی ہمت تو نہیں رکھتیں لیکن انھیں اپنے قومی وسائل کو آبادی کے دھماکے دار افزائی کے ساتھ ہم آہنگ کرنا ہے تو انھیں اپنے ہاں ایسے ذہین فطرت تیز تیار کرنے ہوں گے جو ان کے خصوصی حالات میں قومی وسائل سے زیادہ سے زیادہ استفادہ کرنے میں ملک قوم کی رہنمائی کر سکیں۔

عالمی تاریخ میں ایک ایسا دور بھی گزرا ہے جب اس ذہنی دہڑ میں مسلمان آگے آگے تھے اور ایک دنیا کو ان کے نقش قدم پر چلنا پڑا تھا۔ ابن سینا کا دور ہماری تاریخ کے اُس عہد کی ایک زریں یادگار ہے اور ان کی تعلیم ایک ذہین فطرت طلب علم کی تعلیم و تربیت کا نمونہ ہے۔ ان کے طریق تعلیم کا مطالعہ ہمارے لیے محض تاریخی دلچسپی ہی نہیں رکھتا بلکہ وہ ایسے تعلیمی اصولوں کی نشاندہی کرتا ہے جو نظام تعلیم میں ذہین فطرت بچوں کی تعلیم کے انتظام و انصرام کے لیے عملی ہدایات کا سرچشمہ بن سکتی ہیں۔

فطرت کی جانچ :

فطرت طلب علم کی تعلیم میں سب سے اہم پہلو اس کی فطری فطرت کی جانچ ہے۔ آجکل ماہرین نفسیات نے اس کے لیے نفسیاتی اور دوسری قسم کی جانچیں تیار کی ہیں۔ ابن سینا کے زمانے میں اس کا اندازہ اساتذہ اور والدین لگاتے تھے اور بچے کے ذہنی معیار کے پیش نظر اس کے لیے طریق تعلیم ہی نہیں بلکہ نصاب بھی معین کر لیتے تھے۔ اس کے معین کرنے میں فطرت بچہ ایک حد تک خود بھی امداد کرتا تھا۔ برہم سینی کی تعلیم میں ان کے والد، اساتذہ اور ان کی اپنی ذات کے اثرات فطرت پر بردے کا دور ہے ہیں۔

گھر کا تعلیمی ماحول :

شیخ کو اپنے گھر میں عقلیات اور ریاضی کی تعلیم کا جو ماحول ملا وہ دوسروں کو کم نصیب ہوتا ہے۔ ان کے والد نے اعلیٰ مبلغین کی دعوت کو قبول کر لیا تھا۔ چونکہ اس زمانے میں اسلامی ممالک میں علوم و فنون کا ذوق عام تھا اس لیے یہ لوگ اسماعیلی پیغام میں دلچسپی پیدا کرنے کے لیے لوگوں کے ساتھ عقل و نفس کے نظریات پر بحث کرتے تھے۔ شیخ کے بڑے بھائی اپنے والد کے ساتھ فلسفہ اور حساب ہندی کے مضامین

پابجٹ کیا کرتے تھے۔ ان کے والد اسماعیلیہ لوگوں کی مجلس میں جاتے تھے۔ کبھی کبھی یہ مجلس ان کے ہاں بھی منعقد ہوتی تھی۔

اپنی خود نوشت سوانح عمری میں شیخ کہتے ہیں کہ میرے والد دایمان اسماعیلیہ میں سے ایک کے ساتھ منسلک ہو گئے تھے۔ میں بھی ان کی نفس و عقل کے موضوع پر بحثوں کو سنا کرتا تھا۔ میرا بڑا بھائی بھی ان لوگوں کی طرف مائل تھا۔ میں ان کے مباحث کو کان لگا کر سنتا تھا اور جو گفتگو ہوتی تھی اسے سمجھنے کی کوشش کرتا تھا۔ البتہ سچی کہتا ہے کہ شیخ کے والد اخوان الصفا کے رسائل کو بھی زیر مطالعہ رکھتے تھے اور شیخ کو شروع سے ہی ان رسائل سے دلچسپی ہو گئی تھی۔

ایک سبزی فردشس ماہر حساب :

شیخ کے ہمسایہ میں ایک بقال یا سبزی فردشس محمود مساح نامی تھے۔ انھیں حساب ہندی اور جبرد مقابلہ میں دسترس تھی۔ ان کے والد نے انھیں حساب ہندی سکھانے کے لیے ان کے پاس شاگرد بٹھادیا۔ پہلائی نظام تعلیم میں علم حساب کو ذہنی تربیت کے لحاظ سے خاص اہمیت حاصل تھی۔ اور علم منطق اور اس کے طریق استدلال و استنباط کی ابتدائی مشق حساب کے سوالوں سے ہی کرائی جاتی تھی۔ بقول ابن خلدون علم حساب میں استدلال روزمرہ کی جانی پہچانی مقرون اشیا کی امداد سے کیا جاتا ہے جس کا سمجھنا بچے کے لیے آسان ہوتا ہے۔ حساب ہندی کی ابتدائی تعلیم نے یقیناً نوحہ ابن سینا کے ذہن میں صحیح طریق فکر کی ایسی آہیں کھول دیں جن پر آگے چل کر ان کا پورا انداز فکر اسی انداز میں ڈھل گیا۔ اس طرح انھوں نے بے شمار علوم و فنون میں علمی دنیا کو ایسے ایسے گوشوں اور پہلوؤں سے روشناس کرایا جو اس وقت تک انسانی فکر کی مسائی سے باہر تھے۔ علم حساب کے اس پہلو کو ہمارے موجودہ نظام تعلیم میں ایک حد تک بالکل فراموش کر دیا گیا ہے۔

ریاضیات کی تعلیم :

ریاضیات کی تعلیم کے اس سلسلے کو انھوں نے اپنے ایک اور استاد ابو عبد اللہ ناطلی کی امداد سے آگے بڑھایا۔ ناطلی ابو الفرج الجالینق الطلیب کا شاگرد تھا۔ ابو الفرج یونانی اور رومی دونوں زبانیں جانتا تھا۔ ناطلی سے شیخ نے منطق اور ریاضیات میں ایک حد تک درجہ کمال حاصل کیا۔ شیخ کے والد حکومت کی طرف سے بخارا کے قریب ایک چھوٹے سے قریہ قرم شین کے عامل تھے۔ ظاہر ہے کہ ان کے ہاں مالی وسائل کی کچھ ایسی فراوانی نہیں ہوگی مگر اس کے باوجود انھوں نے شیخ کی تعلیم کے لیے بڑی قربانی کا ثبوت دیا اور ابو عبد اللہ ناطلی

کو ابن سینا کی تعلیم کے لیے اپنے گھر مہمان رکھا۔
ذاتی ٹیوٹر :

اسلام کی علمی تاریخ میں بعض مفکرین کو یہ سہولت مہیا ہوئی کہ ان کو اپنے گھر ہی میں اپنی تعلیمی زندگی کے آغاز سے ہی ذاتی ٹیوٹر سے استفادہ کرنے کا موقع ملا۔ ابن خلدون، محمد عبیدہ اور اسی طرح کئی دیگر اور ملکا کو اسی طرح ان کے گھر میں قیام کرنے والے اساتذہ سے تعلیم حاصل کرنے کا موقع ملا۔ جو چلتے پھرتے استاد ایک ایسے نظام تعلیم کے نمائندے تھے جس کی داغ بیل ڈالنے والے نے انسان کو علم کے لیے اتنا عرصہ عین تک سفر کرنے کی ہدایت کی تھی۔ اسلامی مدارس میں ایسے اساتذہ اور طلباء کے لیے قیام و طعام کی آسانیاں مہیا ہوتی تھیں۔ ذی فہم والدین ان کی وقتی خدمات کا پورا پورا فائدہ اٹھانے کی کوشش کرتے تھے۔ اسی لیے ابو عبد اللہ ثمالی جب بچہ تھا اسے تو شیخ کے والد نے انہیں اپنے گھر آنا اور شیخ کا ہاتھ ان کے ہاتھ میں دے دیا۔

عام رواج کے مطابق شیخ نے تعلیمات کے علاوہ مذہبی علوم اور ادب کی بھی تحصیل کی۔ اس امر کا عمومی طور پر پتہ نہیں چلا کہ شیخ نے ادب کی تعلیم کس استاد سے حاصل کی۔ غالباً ان کے ادبی ذوق کو شروع میں نہیں تو بعد کی منازل میں ابو الحسن العروسی کی توجہ اور تربیت نے نکھارا اور سنوارا ہوگا۔ العروسی شیخ کا ہم سایہ تھا اور اس کی فرمائش پر انہوں نے اپنی کتاب العروسیہ ترتیب دی تھی۔ مذہبی علوم شیخ نے اسمیل الزاہد سے حاصل کیے جو بقول شیخ اپنے زہد و اتقا کے لیے مشہور تھے۔
فطری صلاحیتیں :

ایران میں شیخ کے بچپن کے بارے میں جو قصے زبان زد خلائق ہیں، ان سے معلوم ہوتا ہے کہ انہیں فطرت سے ایک عجیب و غریب ذہن رسا، قوتِ حانظہ اور نزاکتِ حدس و احکاس عطا ہوئی تھی۔ کہا جاتا ہے کہ ان کو اپنی ابتدائی زندگی یہاں تک کر دہر پیدائش تک کے بعض واقعات یاد تھے۔
ہفت اظہم رازی میں شیخ کی زبانی بیان کیا گیا ہے کہ جب میں پیدا ہوا تو مجھے ایسا محسوس ہوا جیسے میں اندھیرے میں چلا گیا ہوں اور اس کے بعد روشنی میں آ گیا ہوں۔ ان کی والدہ کہتی ہیں کہ جب بوعلی پیدا ہوا تو اس وقت میرے پاس کوئی نہیں تھا۔ میں نے گھبرا کر اس کو ایک طشت کے نیچے ڈھانپ دیا اور جب اپنے شغل سے فارغ ہوئی تو اس کو طشت کے نیچے سے نکالا۔ اسی ضمن میں ایک روایت یہ بھی

ہے کہ شیخ کہا کرتے تھے کہ جب میں پیدا ہوا تو مجھے ایسے محسوس ہوا جیسے آسمان مشک ہے۔ کہا جاتا ہے کہ ان کی والدہ نے انہیں پھلنی سے ڈھانپ دیا تھا۔ یہ واقعہ بھی ان کے حافظہ میں محفوظ رہا۔ اسی طرح وہ جب ایک سال کے ہوئے تو ایک مرتبہ ان کی والدہ کو انہیں گھر میں اکیلے چھوڑ کر جانا پڑا۔ وہ جاتی ہوئیں ان کی گردن میں ایک گلوبند باندھ گئیں۔ اکیلے میں ایک گوا آیا اور ان کا گلوبند لے اڑا۔ ہمسایہ کی دیوار میں ایک سوراخ تھا۔ کتے نے اس گلوبند کو اس سوراخ میں چھپا دیا۔ اس پر دو سال گزر گئے اور شیخ کی عمر تین سال کی ہو گئی۔ شیخ کی والدہ نے اس کا تذکرہ ہمسائی سے کیا تو شیخ کو یہ واقعہ یاد آ گیا اور انہوں نے اس سوراخ کا پتہ بتایا۔ تذکرہ نویسوں نے ان کی یادداشت کے اس قسم کے جو واقعات بیان کیے ہیں، ان میں شاید اصلیت کی جگہ حقیقت کا عنصر زیادہ ہو، تاہم ان سے یہ پتہ ضرور چلتا ہے کہ عوام میں ان کی ذہانت کے بارے میں کیسے کیسے چرچے رہے ہوں گے۔ کہا جاتا ہے کہ ان میں ذکاوت جس بھی شدید قسم کی تھی کہتے ہیں کہ ایک دن استاد نے ان کی عدم موجودگی میں ان کی نہالی کے نیچے کاندہ کا تازہ رکھ دیا۔ شیخ واپس آ کر اس پر بیٹھا تو پرچھنے لگا کیا کمرے کی پھت کچھ نہی ہو گئی ہے۔ ان کی قوتِ سامعہ بھی نہایت تیز تھی۔ بیان کیا جاتا ہے کہ جب وہ اصنمان یا قم میں مقیم تھے تو مسگان کاشی کی مس کو بی سے ان کی نیند حرام ہو گئی تھی۔ قوتِ باصرہ کے بارے میں شیخ کا کہنا ہے کہ انہوں نے ایک بار ستارہ زہرہ کو آفتاب کی موجودگی میں اپنی آنکھ سے دیکھا تھا۔

وقتِ حافظہ کا اعجاز :

صاحبِ روضات نے کتابِ تلخیص الآثار سے نقل کیا ہے کہ ابو عبید جو زبانی شیخ کے شاگرد نے ان کی کتبِ تعلیم کا ایک دلچسپ واقعہ ان کی زبانی بیان کیا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ میرے والد نے مجھے ایک استاد کے پاس بٹھایا۔ دوسرے بچے کھیل میں لگے رہتے تھے لیکن میں کتابیں حفظ کرتا تھا۔ جب استاد نے میرے شوق کو دیکھا تو اس نے کہا تم کچھ کتابیں حفظ کرو۔ میں نے ان تمام کتابوں کو ڈیڑھ سال کے عرصے میں حفظ کر لیا۔ شیخ کا کہنا ہے کہ اگر استاد مجھے ڈھیل دیتا تو میں اس کام کو اس سے بھی کم مدت میں ختم کر لیتا۔ ان کتابوں کے نام سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ شیخ نے عربی زبان اور ادب میں کس معیار کی تعلیم حاصل کی تھی۔ یہ کتابیں زبانِ دادب میں چوٹی کی شمار کی جاتی ہیں۔ مثلاً نظم میں دیوانِ ساسرہ، دیوانِ ابنِ رومی، نثر میں ادبِ الکاتب، اصلاحِ اہلِ اہل کتاب العین، صرفِ نحو میں تہذیبِ ماری، اور سیبویہ۔

اگر اسلامی تعلیم کی روایات کو پیش نظر رکھا جائے تو صاحب الروایات کا بیان بعید از قیاس نہیں معلوم ہوتا۔ اس زمانے میں اکثر طلباء ادب میں پوری کی پوری کتابیں حفظ کر لیتے تھے۔ اور ہمارے نظام تعلیم میں اس کی ایک نہیں کئی ایک مثالیں موجود ہیں۔ ابن خلدون نے خود ذشت سوانح حیات میں ان کتابوں کی صراحت کی ہے جو اس نے حفظ کی تھیں۔ ان میں شیخ کی طرح دیوانِ حماسہ بھی شامل تھا۔

محنت اور ریاضت :

ایک انگریزی قول کے بموجب بناعت یا *Genius* کے اجزائے کسی میں اگر بناعت *Genius* (مخترعہ) کا جزو ایک فیصد ہے تو محنت اور ریاضت *Persistence* کا ۹۹ فیصد ہے۔ ابن سینا کی تعلیم میں محنت اور ریاضت کو بڑا دخل تھا اور تعلیم کے ابتدائی دور میں انھوں نے جس طرح حیاں تلوے محنت کی ہے، اس کی مثال دنیائے تعلیم و تلمذ میں کم ملتی ہے۔ شیخ نے جب ارسطو کی کتاب *طبیعیات* کا مطالعہ کرنا شروع کیا تو شروع میں اس کے مطالب ہزرے سے قابو میں نہیں آتے تھے۔ اس پر شیخ نے جی کڑا کر کے کتاب کو پڑھنا شروع کیا۔ ایک بار ختم کرنے پر جب کچھ سمجھ میں نہ آیا تو اس کا دوسرا دور کیا۔ اس کے بد تیسرے کا آغاز کیا۔ اس طرح لگاتار پڑھتا رہا۔ یہاں تک کہ ان کے اپنے قول کے مطابق شیخ نے اس کتاب کو چالیس مرتبہ ختم کیا لیکن اشکال کی گتھیاں نہ کھلتی تھیں نہ کھلیں۔

اسی دنوں شیخ کو سقن اوراقین یعنی کتب فروشوں کے بازار میں جانے کا اتفاق ہوا۔ سر رہا ہے محمد لال سے ملاقات ہوئی۔ شیخ کے اپنے بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ محمد لال کی ان سے پرانی ملاقات تھی اور وہ شیخ کی علمی دلچسپیوں سے خوب آگاہ تھا۔ شیخ کو دیکھتے ہی وہ ان کے پیچھے پڑ گیا اور کہنے لگا کہ اتفاق سے مجھے رازی کی ماہدہ *طبیعیات* پر کتاب ہاتھ آگئی ہے۔ اس کو خرید لو۔ شیخ کا شاید ان دنوں ہاتھ تنگ تھا۔ انھوں نے بہت بیچا پھرا ناچا مگر دلال ایسے گاہک کو آسانی سے کیسے ہاتھ سے جانے دیتا۔ کہنے لگا کتاب کا مالک اس وقت ضرورت مند ہے اور وہ اسے تین درہم میں دینے کو تیار ہے۔ شیخ کتاب لے کر گھر لوٹے۔ اسٹیلٹ کر دیکھا تو ایسا معلوم ہوا جیسے چودہ طبق روشن ہو گئے۔ شیخ کے قول کے مطابق چونکہ وہ ارسطو کی کتاب کو چالیس مرتبہ پڑھ چکے تھے، اس لیے اس کے مطالب ان کو پہلے سے حفظ تھے۔ رازی کی کتاب پڑھنے کے بعد سب مقاصد ان پر کھل گئے۔ اور اس سے ان کی طبیعت کو اتنا انبساط ہوا کہ اس خوشی میں انھوں نے دوسرے دن ہی فقرا اور مساکین میں بہت سا مال وزر تقسیم کیا۔

اسی طرح جب شیخ نے یونانی فلاسفہ مشائخ کے بعد ہندستان اشرافیہ کا مطالعہ شروع کیا تو آغاز منقہ الشرفین میں لکھتے ہیں کہ میں نے اس میں تحقیق و مطالعہ کے عمل کو دو سو بار تجدید کیا۔
 محنت شاقہ اور ریاضتِ جسمانی :

تصنیف و تالیف کے میدان میں بھی شیخ نے محنتِ شاقہ کی اس عادت کو ہاتھ سے نہ جانے دیا ان کی پوری زندگی انتہائی مصروفیت میں گزری اور تعجب ہوتا ہے کہ وہ اپنے مقابلہ مختصر و معنیات میں اتنے علوم و فنون کو اتنی گیرائی اور گہرائی کے ساتھ کیسے سمیٹ سکے۔ اس کا ایک سبب ان کی اچھی جسمانی صحت اور تندرستی بھی تھا۔ تذکرہ نویسوں نے جسمانی لحاظ سے شیخ کے بارے میں لکھا ہے کہ ان قوی القوی۔ وہ اپنی اس اچھی تندرستی کی وجہ سے تحقیق و تحریر کے میدان میں اس قدر کام کر سکے جنفوانِ شباب میں انہوں نے کتابوں کے مطالعہ میں جو محنت و ریاضت کی اس کا ذکر پہلے ہو چکا ہے لیکن یہ ریاضت اور محنت ان کے لیے طبیعتِ ثانیہ بن گئی۔ ان کے لگانا اور مسلسل کام کرنے کی عادت کا اندازہ دو مثالوں سے ہو سکتا ہے۔

دو مثالیں :

ابو عبید جوزجانی کے قول کے مطابق شیخ نے منطق پر اپنا رسالہ المختصر الاوسط جرجان میں لکھا تھا۔ یہ رسالہ کتابِ نجات کے شروع میں شامل کیا گیا ہے۔ اس کا ایک نسخہ شیراز پہنچا تو وہاں کی جماعت نے اس پر کچھ اعتراضات وارد کیے اور انہیں ابرو القاسم کرمانی کی معرفت شیخ کے پاس ہمدان میں بھیجا دیا۔ شیخ ابوالہاشم کرمانی شیخ کی خدمت میں اس وقت حاضر ہوئے جب سورج غروب ہونے کے قریب تھا۔ شیخ نے اسی وقت ابو عبید سے کاغذ کے پانچ جزد منگوائے۔ ہر ایک جزد کو دس اوراق میں تقسیم کیا اور غافراً عشا کے بعد جو لکھنا شروع کیا تو صبح تک تمام اعتراضات کے جواب لکھ کر پورے کر دیے۔ یہاں تک کہ جب ابرو القاسم کا فرستادہ شیخ کے پاس پہنچا ہے تو پانچوں اجزا پایہ تکمیل کو پہنچ چکے تھے اور شیخ اپنا کام پورا کر کے صبح کی نماز ادا کر رہے تھے۔

کتابِ شفا کی تکمیل :

ہمدان میں شیخ نے شمس الدولہ والی ہمدان کا قریح کا علاج کیا تھا۔ بعد میں قلمدان وزارت بھی سنبھال لیا تھا۔ شمس الدولہ کی وفات پر اس کے بیٹے تاج الملک نے شیخ کو وزارت کا عہدہ پیش کیا مگر شیخ نے

انکار کر دیا۔ اور علامہ الدولہ والی اصفہان سے نغیہ طور پر خط و کتابت شروع کر دی۔ چونکہ تاج الملک سے خدشہ لاحق ہو گیا تھا اس لیے شیخ ابو غالب العطار کے مکان میں روپوش ہو گئے۔ اسی زمانے میں ابو عبید جوزہانی نے درخواست کی کہ کتاب الشفا مکمل کر دی جائے۔ شیخ نے کاغذ اور قلم دوات منگوایا اور آٹھ دن میں اس کے ردس المطالب کو بیس اجزائیں اپنے ہاتھ سے لکھا اور اس کے بعد دو دن اس کے ردس موضوعات لکھنے میں لگا دیے۔ شیخ نے کتاب کے بڑے بڑے مسائل کو کسی کتاب کی احاد کے بغیر اور اصل سے رجوع کیے بغیر محض یادداشت سے لکھا۔ اس کے بعد ان ردس السائل کو سامنے رکھ کر ہر جزو کی شرح لکھی۔ شیخ روزانہ پچاس ورق لکھتا تھا۔ یہاں تک کہ طبیعیات اور الہیات کی کتابیں مکمل کر دیں۔ ان میں محض کتاب الحيوان اور کتاب النبات مدگیں اس کے بعد علم منطق کا آغاز کیا۔ تصنیف و تالیف کا سلسلہ سفر حضرت آزادی یا پابندی ہر حالت میں جاری رہتا تھا۔ تاج الملک والی ہمدان نے شیخ کو قلعہ فردجان میں قید کر دیا تو اس قید تثنائی میں اس نے ہی بن یقظان کا فلسفی ردمان، کتاب القولج اور کتاب الہدایات تصنیف کیں۔

روزانہ کا لائحہ عمل :

اگرچہ شیخ خود تو اپنا زیادہ وقت کتاب خوانی اور دانش آوزی میں گزارتے تھے لیکن انہوں نے ایک عام انسان کے لیے روزانہ کے اوقات کے قین چھتے کر دیے ہیں۔ رسالہ نہایت المطلوب میں انہوں نے خرم آباد شہر کے بادشاہ کی داستان بیان کی ہے جس کو مطیع نامی ایک بوڑھا نصیحت کر لے کہ اپنے روزمرہ کے اوقات کو تین حصوں میں تقسیم کر لو۔ پچوبیس گھنٹوں میں سے آٹھ کو طلب وقت جسمانی کے لیے وقف کر دو تاکہ جس کی قائم رہے اور آٹھ گھنٹوں میں طلب علم اور غذائے روحانی کی تلاش میں تاکہ روح کو جہل کا شوق اور اس کی تلاش نہ رہے اور آخری آٹھ گھنٹوں کو آرام و استراحت کے لیے وقف کر دو کیونکہ بدن ایسا آلہ نہیں جس سے چوبیس گھنٹے کام لیا جاسکے۔

فطین طالب علم کا طریق تدریس :

فطین طالب علم کے بارے میں استاد پر سب سے اہم فریضہ یہ عاید ہوتا ہے کہ وہ کسی نہ کسی طریق سے ابتدائے کار سے ہی طالب علم کی فطانت کا اندازہ لگائے اور اس کے بعد اپنے طریق تعلیم کو طالب علم کی طبیعی صلاحیت اور اس کی فطانت کی تیزی سے مطابقت دینے کی کوشش کرے۔ فطین طالب علم کے

یہ کتاب کی پڑھائی اور ٹرائی کی بجائے اس بات کی ضرورت ہے کہ استاد پڑھاتے وقت ابتدا سے ہی اس کے ذہن کو معلومات کا پلندہ بنانے کی بجائے اس کی قوتِ فکریہ کو ایسی راہوں میں دھلانے کی کوشش کرے جن پر مضامینی کتاب کا مصنف گامزن ہے لیکن اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی خیال رکھے کہ شاگرد مصنف کتاب کا محض مرید یا تقلید ہی نہیں جائے اور اپنی قوتِ فکریہ کو مصنف کی اس نقشِ راہ کا ہی پابند نہ کر دے جن کو بار بار کی ٹرائی اور پڑھائی کا سلسلہ اور بھی گمراہ کر جاتا ہے اور جس سے بعد میں قوتِ فکریہ کی گاڑی کے پتے نکالے بھی نہیں سکتے۔ فطین طالبِ علم کے لیے ضروری ہے کہ وہ استاد کی امداد سے کچھ راستہ تو مصنف کے نقشِ راہ پر ہی چلے اور اس کے بعد اپنی راہیں خود نکالے۔

ریاضیات کی تدریس :

الناقی کے پڑھانے کی سب سے بڑی خوبی یہی تھی کہ اس نے ریاضیات کی اکثر کتابیں شیخ کو مکمل طور پر نہیں پڑھائیں۔ مثلاً شیخ نے استاد سے اقلیدس کی محض پانچ یا چھ اشکال مطالعہ کیں اور اس کے بعد باقی اشکال کے حل اپنی سوجھ بوجھ سے خود ہی کیے۔ آج بھی جیومیٹری میں تحلیل (analysis) طریق کا اصول بھی اسی طریقِ تعلیم کی جانب نشان دہی کرتا ہے۔ شیخ اپنی سوانح حیات میں خود لکھتے ہیں کہ اقلیدس کے بعد میں نے علمِ ہنیت کی معروف کتاب مہملی کو شروع کیا۔ اس میں بھی الناقی نے اس ضمن کے مقدمات یعنی ابتدائی اصولوں کے پڑھانے پر ہی اکتفا کیا اور جب اشکالِ ہندسی پر پہنچا تو بقول شیخ "الناقی نے مجھ سے کہا اب تم خود مطالعہ کرو اور اس کی اشکال حل کر کے مجھے دکھاؤ تاکہ میں تمہیں اس کے جوابے خطا سے آگاہ کر دوں۔" اس ضمن میں ایک دلچسپ بات یہ بھی ہوئی کہ ناقلی خود بھی بعض اشکال کے حل کرنے میں ناکام رہا تھا۔ شیخ کہتا ہے کہ جب میں نے ان کے حل مکمل کر کے استاد کو دکھائے تو یہ پیزیں ان کی بھی سمجھ میں آگئیں۔

منطق و ریاضیات کی تدریس :

ناقلی نے معقولات کی تدریس کو منطق سے شروع کیا تھا۔ اس کی وجہ کتاب ایساغوجی (ص ۷۰) تھی جو کالج کل بھی درسِ منطق امیہ میں پڑھائی جاتی ہے۔ شیخ کے کہنے کے بموجب جب اس وقت جنس کی تعریف و تحدید کی تو شیخ کی قوتِ فکریہ کو ہمیز لگی اور وہ اس کی تحقیق میں لگ گئے۔ کہتے ہیں کہ میں نے اس موضوع پر ایسی بحث کی کہ میرے استاد نے اس کا نظیہ چلے کسی سے نہیں سنی تھی اور

انہیں اس بات پر بڑی حیرانی ہوئی۔

معقولات میں شیخ کی تعلیم کا اگر تجزیہ کیا جائے تو ہر مضمون کی تعلیم میں تین منزلیں واضح طور پر نظر آتی ہیں۔ ابتدائی منزل میں شیخ نے استاد سے نصابی کتاب کے مقدمات بالاستیجاب سبقتاً سبقاً پڑھے۔ دوسری منزل خود مطالعہ کی منزل تھی۔ اس میں شیخ نے کتاب کو خود پڑھا اور اس کی اشکال کو حل کیا۔ استاد کی امداد محض اس قدر شامل حال تھی کہ شیخ استاد کو اپنے حل دکھا کر اس کی جانچ کرا لیتے تھے۔ تیسری منزل مکمل آنا مطالعہ کا دور تھا۔ اس میں شیخ نے صاحب تصنیف پر تنقید کی اور اپنی طرف سے مسائل کا اضافہ کیا۔

علم ہیئت :

مثلاً شیخ کے شاگرد ابو بلید جوزجانی کے قول کے مطابق علم ہیئت کی کتاب مجسطی میں دس اشکال نہایت مربوط انداز میں پیش کی گئی تھیں لیکن شیخ نے ان میں اختلاف کو واضح کیا۔ اسی طرح اقلیدس میں بھی بعض اشکال کا اضافہ کیا۔ نیز ارشاطیق (arithmetic) میں بعض عمدہ اصولوں کو ایجاد کیا۔ علم موسیقی بھی اس زمانے میں ریاضیات کی ہی شاخ تھی۔ اس میں بھی ایسے سوالات اٹھائے جن کا پہلے علم کو علم نہیں تھا۔ نئی کتاب کا مطالعہ :

بعد کے مطالعہ میں بھی شیخ اسی اصول پر کار بند رہے۔ ابو بلید جوزجانی شیخ کے ساتھ پچیس سال رہا ہے۔ وہ لکھتا ہے کہ شیخ کو جب بھی کوئی نئی کتاب ملتی تھی تو اس کو اول سے آخر تک ترتیب سے مطالعہ نہیں کیا کرتے تھے بلکہ اس میں سے مواضع مشککہ کو نکال کر ان کی چھان بین کرتے تھے۔ مصنف کی تحریر پر غور کرتے اور دیکھتے کہ اس مقام پر مصنف نے کیا کچھ لکھا ہے اور اس سے اندازہ لگالیتے تھے کہ اس علم میں مصنف کا کیا درجہ ہے۔

ذاتی مطالعہ کا دور :

استاذہ سے باقاعدہ طور پر تعلیم حاصل کرنے کے بعد ابتدائی دور میں ہی ذاتی مطالعہ کا زمانہ شروع ہوا اس زمانے میں انہوں نے کسی استاد سے استفادہ نہیں کیا۔ اس کی ایک وجہ یہ بھی ہوئی کہ ان کے استاد نامی گر گانج چلے گئے۔ اس طرح شیخ نے کوئی ڈیڑھ سال کے بعد خود مطالعہ یا (Self Study) کا سلسلہ شروع کیا۔ اس زمانے میں روزانہ کے مشاغل کو انہوں نے اپنی خود نوشت سوانح حیات میں بیان کیا ہے۔ وہ اس زمانے میں رات دن مطالعہ میں مشغول رہتے تھے اور سوائے علوم کے حاصل کرنے

کے ان کا کوئی مشغہ نہیں تھا۔ والد کا سایہ سر پر تھا۔ فکر و معاش سے فراغت تھی۔ ان کے استاد ناتی بھی ان کے والد کو کھ گئے تھے کہ اس بچے کو تعلیم و تعلم کے سوا کسی اور کام میں نہ ڈالنا۔
مطالعہ کا طریقہ :

لیکن اس دور میں ان کی کیفیت ”چارپائے برد کلبے چند“ والی نہیں تھی۔ ہر ایک کتاب میں جودت طلب مقامات آتے تھے، اُن کو خود حل کرنے کی کوشش کرتے تھے اور طبیعت کا یہ رجحان آہستہ آہستہ طبیعت میں اتنا راسخ ہو گیا تھا کہ بعد میں انہوں نے ہر مسئلہ کو اپنے لیے ایک ذاتی پہلیج تصور کیا اور اس کے آہنگ مبارزت کو قبول کیا۔ شیخ کہتے ہیں کہ اس دور میں مطالعہ کے ضمن میں اگر کوئی مشکل پیش آتی اور اس کے حل کرنے سے عاجز ہو جاتا تھا تو مسجد کا رخ کرتا۔ نماز پڑھتا اور اللہ تعالیٰ سے اس مشکل کے حل کی دعا مانگتا۔

”دن بھر مطالعہ میں مشغول رہتا۔ شام کے وقت گھر لوٹتا تو چراغ جلا کر پڑھنے بیٹھ جاتا اور مطالعہ اور موصفا کے لکھنے میں وقت گزارتا۔ یہاں تک کہ نیند آنے لگتی۔ ضعف اور تھکن سے بدن ٹوٹنے لگتا تو اس وقت محض اس لیے کہ بدن میں دوبارہ سکت آجائے، قدرے پینے پلانے کا شغل کرتا۔“

نیم خوابی اور علمی انکشافات :

اس ضمن میں شیخ نے ایک دلچسپ تجربہ بیان کیا ہے، جس کی تصدیق آج کل کے بعض عظیم سائنس دانوں نے بھی کی ہے۔ مثلاً آئن سٹائن نے بیان کیا ہے کہ اس کے علمی تجربے میں جو زبردست انکشافات ہوئے ہیں وہ ایسی حالت میں ہوئے جب وہ نیم خوابی کی حالت میں تھا۔

شیخ کہتے ہیں کہ اس زمانے میں کتابیں پڑھنے کی ایسی عادت ہو گئی تھی کہ میں ان کے مسائل کو خواب میں بھی دیکھتا تھا، اور ان میں بہت سے مسائل کے حل مجھے خواب میں ہی مل جاتے تھے۔ وہ کہتے ہیں کہ میں نے اس عمل پر پوری مدد و امت کی یہاں تک کہ میں نے علوم میں ہر سطح کا درجہ حاصل کیا اور انسانی امکان میں جہاں تک تھا اس پر واقفیت حاصل کر لی۔ وہ کہتے ہیں کہ اس دور میں میں نے جو کچھ سیکھا وہ مجھے آج تک بے کم و کاست یاد ہے۔ اس زمانے میں میں نے منطقی، طبیعی اور ریاضی میں ایسا تجربہ حاصل کر لیا تھا کہ آج تک اس علم میں مزید اضافہ نہیں ہوا۔

شیخ میں آزاد مطالعہ کی عادت سولہ سال کی عمر میں ہی پختہ ہو چکی تھی۔ وہ مطالعہ کرتے وقت سدا کاغذ

سامنے رکھتے اور ہر صفت اور دلیل کو جو سمجھ میں آتی اور جو مقدمات قیاس کی امداد سے ثابت ہوتی تھی کاغذ پر لکھ لیتے۔ شرائط مقدمات کی رعایت کرتے اور ان کو نظریں رکھتے۔ نیز ان قیاسات کو جو منتج اور عقیم ہوتے، ان کو بھی نظر سے اوجھل نہ ہونے دیتے۔ اور اس طرح سے ہر فن کے مسائل میں امداد خداوندی کے خواست نگار ہوتے، یہاں تک کہ وہ مسئلہ حل ہو جاتا۔

تلامذہ کی تربیت :

شیخ کے تلامذہ کا حلقہ نہایت منتخب اور محدود تھا۔ ظاہر ہے کہ ایسے باکمال صاحب ایجاد سے معمولی استعداد کا طالب علم استفادہ نہیں کر سکتا تھا۔ اپنے خاندان میں شیخ کو اپنے چھوٹے بھائی علی کو تعلیم دینے کا تھوڑا بہت موقع ملا تھا۔ اس کے لیے انھوں نے منطق پر اپنا مشہور اور جوڑہ (عربی قصیدہ) لکھا تھا جس کے ابتدائی اشعار میں تصریح کی ہے کہ باپ نے مرتے وقت علی کا ہاتھ ان کے ہاتھ میں دیا تھا۔ اس لیے شیخ نے اس کی تعلیم و تربیت کی ذمہ داری اپنے سر لی۔ علی کی تعلیم کے بارے میں کوئی تفصیلات موجود نہیں۔ البتہ چھوٹے بچوں کی تعلیم کے بارے میں شیخ نے اپنی کتاب شفا اور خاص طور پر تدریس المنازل میں بعض ایسے بنیادی اصول پیش کیے ہیں، جو اس ترقی کے زمانے میں بھی کم از کم اسلامی ممالک کی تعلیم کے لیے مشعل ہدایت کا کام دے سکتے ہیں۔

طریق تعلیم۔ اس کی تفصیل :

شاگردوں کی تعلیم کے بارے میں شیخ جو طریق استعمال کرتا تھا، اس کی مختصر سی تفصیل عبید جو زبانی نے اپنے تذکرہ میں دی ہے۔ وہ کہتا ہے کہ ایک بار شیخ کے شاگردوں اور خود ابو عبید جو زبانی نے شیخ سے درخواست کی کہ وہ ان کے لیے ارسطو کی کتابوں کی شرح کر دے۔ شیخ نے کہا کہ دن کے وقت تو مجھے وزارت کے کاموں سے فرصت نہیں ہوتی۔ البتہ رات کے اوقات خالی ہوتے ہیں۔ اگر تم چاہو تو میں ان اوقات میں تمہارے لیے ایک ایسی کتاب لکھ دوں جو میرے نزدیک درست ہو۔ اور دوسروں کے ساتھ معارضہ سے خالی ہو۔ ابو عبید کہتا ہے کہ ہم اس پر راضی ہو گئے۔ اس پر شیخ نے کتاب شفا کے باب طبیعیات سے آغاز کیا۔ اس سے پہلے وہ قانون کی کتاب تصنیف کر چکے تھے۔ ان کا طریق تعلیم تدریس و تفسیر کا بلا جلاسا نمونہ تھا۔ طلبہ رات کو ان کی خدمت میں حاضر ہو جاتے تھے۔ طریق تدریس یہ تھا کہ ایک بار ابو عبید کتاب شفا سے پڑھتا تھا۔ اور ایک مرتبہ قانون سے۔ اسی طرح شیخ کا ایک دوسرا شاگرد ابن زبیل کتاب

اشارات سے اور بہن یا راحماصل والموصول سے پڑھتا تھا جب درس سے فارغ ہوتے تھے تو پینے پلانے کا شغل ہوتا تھا۔ اس کے بعد سماع خوانی میں مشغول ہو جاتے تھے۔ چونکہ دن میں فرصت نہیں ہوتی تھی اس لیے یہ کام رات کو ہی کیا جاتا تھا۔

منافرات کا طریق :

شیخ کے زمانے میں منافرات کا بڑا رواج تھا۔ بلند پایہ علما اور حکما آپس میں مناظرے کرتے تھے تو اس میں عام لوگ بھی بڑی تعداد میں شریک ہوتے تھے۔ اسی لیے ہر شہر میں ایک دارالمنافروہ بھی ہوتا تھا۔ حکمران طبقہ کو بھی مناظروں سے دلچسپی تھی۔ شیخ کے مربی علامہ اللہ وراحماصل صغمان کے دربار میں ہر جمعہ کی شب کو مناظرہ ہوتا تھا جس میں شیخ بھی حصہ لیتے تھے۔ لیکن ان پبلک مناظروں کے علاوہ نظام تعلیم میں بھی بحث و مباحثہ کو خاص اہمیت دی جاتی تھی۔ اسلامی فن تعلیم کی کتابوں میں اس بات کی بار بار تصریح کی گئی ہے کہ شاگردوں کو سوال کرنے کا پورا موقعہ دیا جائے اور بحث و مباحثہ کی امداد سے طلبہ کو متنازعہ فیہ مسائل میں صحیح نتائج پر پہنچنے کی طرف رہنمائی کی جائے۔ شیخ کے شاگردوں کو بھی سوالات اور اعتراضات کی پوری آزادی تھی اور شیخ کے بعض رسالے شاگردوں کے سوالات کے جواب میں ہی لکھے گئے ہیں مثلاً بہن یا مرحوسی جو شیخ کا ایک نہایت ذہین شاگرد تھا، وہ شیخ کی مجلس میں اکثر اپنے اشکالات اور مسائل کو پیش کرتا تھا۔ ان کے جواب میں شیخ نے کتاب المباحثات لکھی۔ اس کے ایک اور شاگرد ابن زیلہ کے اعتراضات کا جواب بھی اسی کتاب میں ہے۔ اسی طرح جس زمانے میں شیخ خوارزم شاہ کے دربار میں مقیم تھا تو احمد مستمل وزیر نے ان سے ایک سوال کیا تھا کہ زمین جو وسط سما میں قیام کرتی ہے اس کا کیا سبب ہے۔ شیخ نے اس موضوع پر بھی ایک رسالہ لکھا تھا۔

محنت و ریاضت :

شیخ خود علمی معاملات میں سخت محنت کے قابل تھے اور اپنے شاگردوں کو بھی اس کا شوق دلاتے۔ بہن یا راکا شمار شیخ کے اچھے شاگردوں میں ہوتا ہے۔ صاحب روذات نے بہن یا راکا کی روایت سے بیان کیا ہے کہ ایک دن شنبہ کا روز تھا، میں اور دوسرے شاگرد شیخ کی مجلس میں حاضر تھے۔ اتفاق سے شیخ جو کچھ کہتے تھے ہماری سمجھ میں نہیں آتا تھا۔ شیخ نے فرمایا معلوم ہوتا ہے کہ تم نے کل کا دن بطالت اور تنہیل میں گزارا ہے۔ ہم نے جواب میں کہا۔ شیخ آپ نے درست فرمایا۔ ہم لوگ دوستوں کے ساتھ سیر کو چلے گئے تھے

اس لیے آج کے سبق کا پہلے جتنا پیشگی مطالعہ نہیں کر سکے۔ اس پر شیخ نے آہ سرد کھینچی اور آنکھوں میں آنسو بھر کر کہنے لگے۔ مجھے اس بات کا نہایت ہی رنج اور اندوہ ہے۔ میں دیکھتا ہوں کہ اگرچہ ایک بازیگر کا کام ملکہ جہانیر سے متعلق ہے لیکن کبھی کبھی وہ عنایت اور ریاضت سے ایسے مقام پر پہنچ جاتا ہے کہ ہزاروں خود مند اس کے کمال پر حیران ہوتے ہیں۔ ایک تم لوگ جو کہ تم نے حکمت اور معارف کو نہایت کم قیمت اور کم عرض تصور کر لیا ہے اور اپنا زیادہ وقت سیر سپاٹے اور بے ہودہ کاموں میں گزارتے ہو اور اسے دانش آموزی اور فضیلت پر ترجیح دیتے ہو۔ اسی لیے تم ملکہ رومی کی تکمیل نہیں کر سکے۔ کیا تم یہ نہیں کر سکتے کہ اپنے نفوس میں ملکہ رومی کو اس درجہ ترقی دو کہ زمانے کے نادان تمہارے کمال پر تعجب کریں اور سرگرداں رہیں۔

تلامیذ کے معیار کا اندازہ :

جس طرح شیخ کے استاد ناقی نے شیخ کی بصیرت و عظمت کا اندازہ لگایا تھا اور اس کے پیش نظر اپنے طریق تدریس میں بھی مناسب ترمیم کر لی تھی، اسی طرح شیخ کو بھی اپنے تلامذہ کی استعداد کا اندازہ تھا۔ اپنے تمام شاگردوں میں سے ان کے نزدیک حکیم ابو عبید اللہ عمادی کا درجہ بہت بلند تھا اور وہ اس کے بارے میں کہا کرتے تھے کہ اس کا مرتبہ میرے نزدیک ایسا ہی ہے جیسے افلاطون کی نظر میں ارسطو کا۔ شیخ نے اپنی کتاب العشق اسی کے نام پر تالیف کی تھی۔ جس زمانے میں شیخ البریجان البیرونی کے سوالات کا جواب دے رہا تھا اس زمانے میں معصومی بھی شیخ کے ساتھ تھا۔ چونکہ البیرونی کی مکاتبت میں اشارتاً ایسے الفاظ ہوتے تھے جن میں شیخ کے بارے میں سوچنا ادب کا پہلو نکلتا تھا اس پر معصومی بہت جربز ہوتے تھے بلکہ شیخ کی خدمت میں بہت اصرار سے کہتے تھے کہ انھیں البیرونی کے ساتھ مناظرے کی اجازت دی جائے۔

شیخ کی تصانیف کو مدون کرنے میں جو کام ان کے شاگرد الفقیہ الحکیم ابو عبید اللہ الجوزجانی نے کیا وہ اپنی نظیر آپ ہے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ اگر ابو عبید اس کام کو اپنے سر نہ لیتا تو ان کی اکثر تصانیف یقیناً ضائع ہو جاتیں۔ سچ تو یہ ہے کہ اس نے شیخ کی شاگردی کا حق اس انہماک سے ادا کیا کہ اپنے آپ کو بھی اس کام میں لکھو دیا۔ چونکہ اس مصروفیت کی وجہ سے اسے خود اپنا کام کرنے کے لیے کم وقت ملا تھا، اس لیے بعض لوگوں نے تو یہاں تک لکھ دیا ہے کہ شیخ کے شاگردوں میں اس سے کم بضاعت کوئی نہیں تھا۔ ایک نے تو یہاں تک کہہ دیا ہے کہ وہ شیخ کی مجلس میں ایک مرید کی حیثیت رکھتا تھا نہ کی تمکید مستفید کی۔ اس نے شیخ کو بعض کتابوں مثلاً نجات وغیرہ کے آخر میں نئے ابواب لکھ کر انھیں مکمل کر دیا۔ رسالہ جی بن یقظان اور قصیدہ روحیہ عینی کی

شرح لکھیں۔

ان کے تلامذہ کا احسان :

شیخ کے تلامذہ کا دینے سائنس پر ایک بہت بڑا احسان یہ ہے کہ انہوں نے شیخ سے فرمائش کر کے کئی ایک کتابیں لکھوائیں۔ ان میں سب سے زیادہ کارآمد اور ایک لحاظ سے نادر کتاب دانش نامہ علانی ہے جو اس نے اصفہان کے قیام کے دوران علامہ الدردرہ حاکم اصفہان کے لیے لکھی تھی۔ یہ فارسی زبان میں معقولیات کی پہلی مستند کتاب ہے۔ علامہ الدردرہ کو عربی زبان اچھی طرح نہیں آتی تھی اس لیے اس نے شیخ سے استدعا کی تھی کہ وہ اس کے لیے فارسی زبان میں فلسفہ پر ایک کتاب لکھ دے۔ اس کتاب میں شیخ نے عربی کی اصطلاحات کا فارسی زبان میں جس روانی اور سلاست سے ترجمہ کیا ہے، اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ اگرچہ فارسی نثر اس زمانے میں اپنے ابتدائی دور میں تھی لیکن شیخ نے ان اصطلاحوں کے بنانے میں کئی بودت بلع کا ثبوت دیا ہے۔

شیخ کی ذہنی تربیت کی یہ کہانی ہمارے لیے محض ایک داستان پارینہ کی حیثیت نہیں رکھتی بلکہ یہ ہمارے لیے اپنے مخصوص ماحول میں ان راہروں کی نشان دہی کرتی ہے، جن پر چل کر ہم اچھے ہاں کے ذہین و فطین طلبہ کو ایسی تعلیم دے سکتے ہیں جو محض پاکستان کے لیے ہی مفید ثابت نہیں ہو سکتی بلکہ عالمی دنیا کے لیے بھی تحقیق و تدقیق کے نئے راستے کھول سکتی ہیں۔

مسلمانوں کے سیاسی اوکار

پروفیسر رشید احمد

مسلمان مفکروں نے سیاسی نظریہ سازی کی تاریخ میں بہت اہم ابواب کا اضافہ کیا ہے۔ اس کتاب میں مختلف زمانوں اور مختلف مکاتب فکر سے تعلق رکھنے والے مسلمان مفکروں اور مدبروں کے سیاسی نظریات پیش کیے گئے ہیں۔ یہ کتاب بارہ ابواب پر مشتمل ہے۔ پہلے باب میں قرآنی نظریہ مملکت کی تجزیہ و وضاحت کی گئی ہے جو ان سب مسلمان مفکروں کے نظریوں کی اساس ہے۔ (یہ کتاب بی اے کے نصاب میں داخل ہے)

صفحات : 432+8

قیمت : 6.50

طے کا پتہ : ادارہ ثقافت اسلامیہ کلب روڈ۔ لاہور